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Il. Résoudre dank les équationsosZ(:7 (1) et2sinx=1 (2).

TS1 Controle du jeudi 23 janvier 2014

(50 minutes)

PrénOmM €L NOM & ..iivviiie et e et e s Note : ...... /20

|_ On ConS|dé|’e |a fonct|dn X’_)13X et |’0n noteg sa Courbe représentat|ve dans un re@é’I) du ..........................................................................................................................................

plan. Déterminer les asymptotesgaen justifiant. On rédigera une phrase de conmfusiaire.

I1l. Déterminer I'ensembl8 des réelx de l'intervalle [0 ; %] tels que2sinx > 1.



IV. On considére la fonctioh: X — x+cos x.

1°) Démontrer que pour tout réebn a :x< f(x) < x+1.
En déduire les limites deen +w« et en —o.

. ) . .
V. On rappelle quein%w =1. Déterminer la limite en 0 des fonctidsx— X +2sinx etg:x Sin
X! X

VI. On notex le réel de I’intervalle{g ; n} tel quesina :%.

1°) Déterminer la valeur exacte depuis donner a l'aide de la calculatrice la vakeupondie dex au milliéme.

(o B TR (valeur arrondie au milliéme)

2°) Calculer la valeur exacte de eogsous forme d'une valeur numérique). cosa =

Bonus : Déterminer 'ensemble de définitiod de la fonctiorf : x — +/2sinx— 1.



Corrigé du controle du 23-1-2014

I. On considere la fonctioh: x»—»f—x et I'on note#” sa courbe représentative dans un reé@zé,f) du

plan. Déterminer les asymptotegaen justifiant. On rédigera une phrase de conafusiaire.

lim (3x)=3

o donc par limite d’un quotient on alim f (x)=—oo.
Im} (1— X) = x—>1°

lim (3x)=3

Xf’l donc par limite d’un quotient on alim f (x)=+o0.
lim (1-x)=0" x>1

x—=>1"

Donc#” admet la droit& d’équationx=1 pour asymptote verticale.

f est une fonction rationnelle non nulle (c’est mé&me fonction homographique).

Donc lim f(x)= lim (ﬁ]: lim (-3)=-3.

X—>+0 X>+o| — X X—>+0

De méme, lim f(x)=-3.

Donc% admet la droite\" d'équationy =— 3 pour asymptote horizontale enctet —oo.

<

: Explication :

;On a:f (x):ﬂ avecP(x)=3x et Q(x)=1- x.

P

Q(¥)
¢ Le mondme de plus haut degré (ax) est X
* Le mondéme de plus haut degré @éx) est —x.
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AAAAANANAANAAAAANANAANANANAL

P

e Résolvons dang I'équation cos % = g Q).
(1)< cosx= co%

‘2x:%+2kn (kez)
< 2 ou
i2x:—%+2k'rr (k'ez)

: x:llzmr (kez)
& <ou
X:_1Lt2+k'n (k'ez)

Soit § I'ensemble des solutions de (1).

S = £+kn,keZ U —£+k'1t, k'eZ
12 12

e Résolvons dan® I'équationsin3x=1 (2).
(2) & sin3x= 1
2
. . T
& sin3X = sin—
6
S .
3x:g+2kn (kez)

< Jou
3x:n—%+2k'n (k'ez)

x= T 2n (kez)
ST 18 3

& Tou
Cx=ZL T g
~TT18 3

Soit S, I'ensemble des solutions de (2).

S =i B &K eglyl L AT g
18" 3 18 3




Ill. Déterminer 'ensembl8 des réelx de l'intervalle [0 ; Z] tels que2sinx > 1.

£33
6 6

IV. On considére la fonctioit X — X+ cos X.
1°) Démontrer que pour tout réebn a :x< f(x) < x+1.
En déduire les limites deen +w« et en —o.

VxeR —-1<cosx< !
Par suite,yxe R 0<cog x< 1

Dot Vxe R x< f(x)< x+1.

vxeR f(x)>x
lim x=+o

X—>+0

Donc d'aprés I'extension du théoréme des gendarrties, f (X) =+ co.
X+

vxeR f(x)<x+1.
lim (x+1)=-o

Donc d'aprés I'extension du théoréme des gendarrties, f (x) =—oo.
X—> -0

¢ Attention, c’est bien I'extension du théoréme desdarmes (ou théoréme d’un seul gendarme) quicsert
2 puisque I'on a des limites infinies.

¢ Le théoreme des gendarmes (avec deux gendarmppliiee uniqguement lorsque I'on a des limites nie
2 Il était donc absurde de calculer les deux limitga x=+co et lim (x+1)=+c puis d'en déduire

) X—>+ o0 X+

lm 1(9=re.
P4

2°) a)Démontrer que pour tout réebn a: f '(x) =1- sin( ).
vxeR f'(x)=1+2x(- sinx)x cosx
=1-2sinx ©@sx
=1-sin2x
b) En déduire le sens de variationsf@erR (rédiger des phrases, on ne fera pas de tablegaridéons).

vxeR (-1<)sinx< IdoncvxeR 1-sinx>

Dot VxeR f'(x)>0 ; par suitef est croissante sli.

c) Résoudre dang I'équation f '(x)=0 (1).

1)< 1-sinx=20C
& sin2x=1

& 2x:g+ 2kn (keZ)

& x:%+ kn (keZ)
SoitSI'ensemble des solutions de (1).

S:{£+kn, keZ}
4

. ) . .
V. On rappelle qudjngw =1. Déterminer la limite en O des fonctionsx— @( etg:x— sin ZX_
X—> X X

. X*+2sinx X 2 sinx  x 2 sinx
vxeR f(X):73X :&+BX7X :73+73><4X
lim 2 =0 X
w03 . donc par limite d’'une sommien f (x)==.
. 2sinx 2 x>0 3
lim ==
x>0 3 3
Uxe R g(X)ZZSInX COS(:Zcosxx SinK

X
lim (2cosx) =
. sinx donc par limite d’'un produiEirpog(x):Z.
Ilmo—zl
X X

VI. On notex le réel de I’intervalle{g ; n} tel quesina =%.

1°) Déterminer la valeur exacte depuis donner a I'aide de la calculatrice la valeupndie dex au millieme.

o= anrcsin% o~ 2,802 (valeur arrondie au millieme)



Explication : Bonus : Déterminer I'ensemble de définitia® de la fonctiorf : x — /2sinx— 1.
f (x) existes 2sinx—1> C
& sinx> 1
2

1 ili i Atri
Arcsmé On utilise le cercle trigonométrique.

7= E+2krr;ﬁ+ 2kn
6 6

keZ

Par définition,Arcsin% est le nombre de I’intervall%kg ; %} (attention a l'intervalle).

Le point image deArcsin% sur le cercle trigonométrique est le poit.

Or on cherche le nombrel'intervalle [g ; n} dont le sinus vau%.
Aussi doit-on raisonner par symétrie.

Le point image M associé a a sur le cercle trigaftoique est le symétrique dé' par rapport & I'axe des
ordonnées.

Donca = n—Arcsin%.
A l'aide de la calculatrice, on trouwe= 2,80175574.

2°) Calculer la valeur exacte de aogsous forme d'une valeur numérique).

22
3

coso. =
Explication :
Onacogo+ sifa=:etcosu < Ccarae[g;n]

On n'utilise évidemment pas la valeur approchée déterminée au 1°).
On n'utilise pas la calculatrice.



